



**ГОЛЕВ Леонид Дмитриевич (1925–1980),  
Герой Советского Союза**

Родился 21 марта 1925 г. в д. Вырова Пешнигортского сельсовета Кудымкарского района Коми-Пермяцкого национального округа (в наши дни это территория Кудымкарского муниципального округа Пермского края) в семье крестьянина-коми-пермяка.

Учился в Выровской и Пешнигортской школах, затем в школе в пос. Гайва (пригород Перми). Работал младшим техником-геодезистом в Пермской геолого-поисковой конторе, в колхозе «Красный пахарь». В 1942 г. вступил в комсомол.

14 января 1943 г. Кудымкарским военкоматом был призван в Красную Армию. После призыва попал в Ленинградское высшее общевойсковое командное дважды Краснознамённое училище им. С. М. Кирова, которое на тот момент было эвакуировано в Березники. В августе 1943 г. с группой курсантов добровольно уехал на передовую. Воевал на 2-м Украинском фронте. Был наводчиком 45-мм орудия истребительно-противотанковой батареи 310-го гвардейского стрелкового полка 110-й гвардейской дивизии 37-й армии.

Подвиг, за который получил высокое звание, совершил в боях при форсировании р. Днепр и расширении плацдарма на правом берегу реки в октябре 1943 г. 2, 3 и 17 октября 1943 г. после переправы через Днепр в районе села Куцеволовка Онуфриевского района Кировоградской области Украинской ССР он огнём из своего орудия поддерживал наступление подразделений пехоты, уничтожая прямой наводкой огневые точки и скопления солдат противника. 3, 6, 7 октября под сильным огнём противника смог удержать позиции и отразить атаку танков. 7 октября, когда после попадания снаряда орудие вышло из строя, а командир получил ранение, Леонид Дмитриевич возглавил расчёт. Бойцы под его командованием огнём из стрелкового оружия и ручными гранатами продолжили отражать вражеские контратаки. Всего за период с 1 по 21 октября 1943 г. гвардии рядовой Голев уничтожил 5 танков (из них 2 «Тигра»), 1 САУ «Фердинанд», 3 пулемётные огневые точки, около 50 солдат и офицеров противника.

В одном из боёв в районе населённого пункта Знаменки получил тяжёлое ранение, контузию и в бессознательном состоянии был отправлен в госпиталь. О награждении узнал уже там.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 г. за «образцовое выполнение боевых заданий командования при форсировании реки Днепр, развитие боевых успехов на правом берегу реки и проявленные при этом отвагу и героизм» гвардии рядовому Леониду Дмитриевичу Голеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

После выписки из госпиталя был направлен в военно-морское авиационное училище, которое окончил в 1945 г. Состояние здоровья после ранения не позволило ему продолжать военную карьеру, поэтому в 1946 г. он в звании старшего лейтенанта был уволен в запас с инвалидностью II группы.

После службы первое время жил в Ленинграде. В 1951 г. с отличием окончил юридический факультет Ленинградского государственного университета. В 1953 г. вступил в партию. С начала 1960-х гг. жил и работал в Перми. Работал преподавателем на кафедре физического воспитания Пермского политехнического института. Занимался спортом, участвовал в соревнованиях и добился выдающихся успехов. Являлся создателем высшей школы самбо, стал мастером спорта СССР, заслуженным тренером РСФСР, судьёй всесоюзной категории. Воспитал более 40 мастеров спорта, чемпионов и призёров СССР.

Умер в апреле 1980 г. Похоронен на Южном кладбище в Перми.

Имя Леонида Дмитриевича Голева носят улицы в Дзержинском р-не г. Перми, в г. Кудымкаре, в с. Пешнигорте, а также специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва (КГБУ «СШОР имени Героя Советского Союза Л. Д. Голева») в окружном центре.

Награды:

- *Орден Отечественной войны II степени (1943)*
- *Медаль «Золотая Звезда» (1944, № 3382)*
- *Орден Ленина (1944)*